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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Questao 46

(ITA) Gés natural, um recurso energético cada vez mais importante no mundo, tem sido apontado
como um combustivel “limpo” porque sua combustdo produziria menos poluentes atmosféricos
do que outros combustiveis fésseis, por exemplo, os derivados de petréleo. Dentre as opgdes a
seguir, contendo afirmagdes relacionadas com a combustao do gas natural, assinale a Unica que
contém a afirmagao correta. A queima do gas natural;

a) ndo produz diéxido de carbono

b) ndo produz mondxido de carbono, mesmo em condigdes que favorecem combustdo
incompleta

c) produz apenas agua, se as condigcdes de combustdo forem adequadamente ajustadas

d) praticamente néo produz diéxido de enxofre, se o gas for purificado previamente

e) praticamente produz nitrogénio, se as condigdes de combustdo forem rigorosamente
ajustadas

Questao 47

(ITA - 1960) Cite 5 substancias simples sélidas que se encontram em estado nativo na natureza
em quantidades economicamente aproveitaveis.

Questao 48

(ITA - 1998) Quais das substéncias abaixo costumam ser os principais componentes dos
fermentos quimicos encontrados em supermercados?

a) Acido tartarico e carbonato de bario

b) Acido acético e carbonato de calcio

¢) Acido acético e bicarbonato de bario

d) Acido férmico e bicarbonato de sédio

e) Acido tartarico e bicarbonato de sédio

Questao 49

(ITA - 1966) A distribuicdo eletronica do elemento 17CI%7 é:
a) 1s? 2s? 2pb 3s? 3p®

b) 252 2pb 2ps 3s? 3ps 3d?

c) 1s2 2pb 3s? 3p* 3d? 4s'

d) 12 2p% 3s? 3p* 3d? 4p"

e) 3s? 3pbé 3d?

Questao 50

(ITA - 1966) O numero de ions existentes em 5,85 g de NaCl é:
a) 6,02x 102

b) 6,02 x 1023/ 5,85

c) 6,02 x 1028 x 5,85

d) 6,02 x 102 x 5,85/58,5

e) Todas as respostas acima estdo erradas
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

CAPITULO Il
ITA - FiSICO-QUIMICA

Questao 01

(ITA - 1950) Escrever as expressdes matematicas das leis de Raoult a criometria e a tonometria
de solugdes diluidas de nao eletrdlitos, dando-o significado dos simbolos empregados.

Questéo 02

(ITA - 1950) Definir pressao osmética de uma solugéo.

Questdo 03

(ITA - 1950) Explicar sucintamente de que maneira se estabelece o equilibrio nas reagdes
quimicas.

Questio 04

(ITA - 1950) Definir:
a) titulo;

b) percentagem em massa;

¢) normalidade;

d) molaridade;

e) molalidade, de uma solug&o.

Questao 05

(ITA - 1950) Escrever as equaces representativas da dissociagéo iénica do cloreto de sédio,
hidroxido de amdnio, acido sulfrico e acido acético em solugdes aquosas, e da agua.

Questéo 06
(ITA - 1950) Enunciar a Lei de Hess da termoquimica (principio dos estados inicial e final).

Questéao 07

(ITA - 1950) De que maneira influi o catalisador de uma reag&o quimica quanto:
a) a velocidade da reagao;

b) as massas de reagentes e produtos existentes no equilibrio?

Questao 08

(ITA - 1950) Definir e exemplificar coloides e citar trés de suas caracteristicas.

Questao 09

(ITA - 1950) Que fatores podem variar a quantidade de calor absorvida ou desprendido numa
reagdo quimica?

Questédo 10
(ITA) As reagdes espontaneas sao geralmente exotérmicas.

a) Certo.
b) Errado.
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Questao 19

(ITA - 2014) Velocidades iniciais (vi) de decomposicdo do perdxido de hidrogénio foram
determinadas em trés experimentos (A, B e C), conduzidos na presenga de I-(aq) Sob as mesmas
condigdes, mas com diferentes concentragdes iniciais de peroxido ([H202]), de acordo com os
dados abaixo:

Experimento | [H202] (mol.L") | Velocidade (mol.L-'s)
A 0,750 2,745
B 0,500 1,830
C 0,250 0,915

Com base nestes dados, para a reagdo de decomposigdo do peroxido de hidrogénio:
a) Escreva a equac&o estequiométrica que representa a reagao.

b) Indique a ordem desta reagéo.

c) Escreva a lei de velocidade da reagao.

d) Determine o valor numérico da constante de velocidade.

e) Indique a fung&o do laq) nNa reagao.

Questao 20

(ITA - 1989) O rétulo de um frasco diz que contém solugédo 1,50 molal de LINO3 em etanol. Isto
quer dizer que a solugao contém:

a) 1,50 mol de LiNO3 /quilograma de solugéo

b) 1,50 mol de LiNOs /litro de solugéo

c) 1,50 mol de LINO3 /quilograma de etanol

d) 1,50 mol de LiNOs /litro de etanol

e) 1,50 mol de LiNO3 /mol de etanol

Questao 21

(ITA) Faz-se reagir 5 mL de acido sulfdrico 0,1 mol x L' com NaOH. O acido estara
completamente neutralizado se forem empregados:

a) 6,0 mL de NaOH 0,05 mol x L1

b) 5,0 mL de NaOH 0,05 N

c) 10 mL de NaOH 0,1 N

d) 10 mL de NaOH 0,2N

e) Nenhuma das respostas anteriores

—_——— =

Questao 22

(ITA) Dada a reagdo 2KMnQ4 + 5H2C204 + 3H2SOs4 — K2SO4 + 2MnSO4 + 8H20 + 10CO2,
quantos mL de H2C204 0,1 N reagem completamente com 50 mL de KMnQ4 0,2 M?

Questdo 23

(ITA) Duas solugdes A e B tém a seguinte composicdo: solugdo A: 18,9 g de antraceno (massa
molecular = 178) em 100 mL de benzeno; solugéo B: 6,4 g de naftaleno (massa molecular = 128)
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

CAPITULO lll
ITA - QUIMICA ORGANICA

Questao 01

(ITA) Considere as afirmagdes abaixo relativas a hidrocarbonetos normais e saturados na
temperatura de 25° C e presséo 1 atm:

[) O estado fisico mais estavel de hidrocarbonetos contendo de 1 a 4 atomos de carbono é o
gasoso.

1) O estado fisico mais estavel de hidrocarbonetos contendo de 5 a 12 atomos de carbono é o
liquido.

ll) O estado fisico mais estavel de hidrocarbonetos contendo de 25 a 50 atomos é sdlido
cristalino.

IV) Hidrocarbonetos contendo de 25 a 50 atomos de carbono sé&o classificados como parafina.
V) Hidrocarbonetos contendo de 1000 a 3000 atomos de carbono séo classificados como
polietileno.

Das afirmagoes feitas, estdo corretas:

a)apenas |, Il VeV

b) apenas |, lle V

c)apenas lll, VeV

d) apenas VeV

e) todas

Questao 02

(ITA) Assinale a alternativa que contém a afirmacéo falsa em relagdo a comparagdo das
propriedades do propan-1-ol com o butan-1-ol.

a) A temperatura de ebuligdo do butan-1-ol € maior

b) Na mesma temperatura, a presséo de vapor do propan-1-ol € maior

Nas mesmas condi¢des de operagao, a volatilidade do burtan-1- ol € maior

O propan-1-ol é mais soltvel em agua

O butan-1-ol &€ mais soluvel em n-hexano

c
d
e

—_ =

Questao 03

(ITA-2001) Assinale a alternativa errada relativa a comparagao do ponto de ebuligao de algumas
substancias organicas.

a) A etilamina tem ponto de ebuligao maior que o éter metilico

b) O n-butanol tem ponto de ebuli¢o maior que o n-pentano

c) O éter metilico tem ponto de ebuligdo maior que o etanol

d) O etanol tem ponto de ebulicdo maior que o etanal

e) O butanol tem ponto de ebulicdo maior que o éter etilico

Questao 04

(ITA) Considere o composto 2,4-pentanodiona.

a) Escreva, utilizando férmulas estruturais, a equagdo quimica que representa o equilibrio
tautomérico deste composto com a sua forma endlica.

185



MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

c)apenas lll, IV eV
d) apenas VeV
e) todas

Questao 20

(ITA) Nas afirmagdes abaixo, macromoléculas séo relacionadas com o processo conhecido
como vulcanizagao. Assinale a opgao que contém a afirmagao CORRETA.

a) O elastdmero obtido a partir de butadieno-1,3 e estireno (vinil-benzeno) ndo se presta a
vulcanizagéo.

b) A desvulcanizagao, ou reciclagem de pneus, se baseia na a¢do do acido sulfirico concentrado,
em presenca de oxigénio e em temperatura elevada, sobre a borracha vulcanizada.

c) Na vulcanizagdo, os polimeros recebem uma carga de calcario e piche, que os torna
resistentes ao calor sem perda da elasticidade.

d) Os polimeros vulcanizados sé serdo elasticos se a concentragdo de agente vulcanizante nao
for excessiva.

e) Do butadieno-1,3 obtém-se um polimero que, enquanto néo for vulcanizado, sera termofixo.

Questio 21

(ITA - 2006) Assinale a opgédo que apresenta a substancia que pode exibir comportamento de
cristal liquido, nas condicdes ambientes.

P
A ©>—EH2COON|| B cH; — CHy— C—CH;— C—CH;—CHj;
| |
CHy CHy
coon
C @( D CH30 —@—CH:N—@— CHy— CHy— CHy—CHj3

COOCH;
CH3y = CHy = CHj; — CHj = CHj = CHy = CH3 — CHj = CH3; — CH; —OH

Questao 22

(ITA - 1997) Considere as afirmagdes:

) Proteinas s&o polimeros constituidos por aminoacidos unidos entre si através de pontes de
hidrogénio.

1) Celuloses s&o polimeros formados a partir da unidade de glicose.

ll) Borrachas vulcanizadas contém enxofre na forma de ligagdes cruzadas entre cadeias
poliméricas vizinhas.

IV) Polietileno é um polimero termofixo.

V) Baquelite € um polimero muito utilizado na confecgdo de cabos de panelas. Estéo corretas
apenas as afirmagdes:

a)l, Il llle IV
b) 1,1, lle V
o)l VeV
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Questao 47

(ITA - 1960) As cinco substancias simples sdlidas encontradas no estado natural sdo as
seguintes: Ouro (Au); Paladio (Pd); Tantalo (Ta); Antim6nio (Sb); Arsénio (As).

Questao 48

(ITA - 1998) Alternativa E.

Os compostos que apresentam tal objetivo sao os seguintes:

Foérmula molecular do bicarbonato de sédio = NaHCOs.

Formula molecular do Acido tartarico = C4HgOs.

0 acido tartarico reagindo e combinando com o bicarbonato de sddio, ambos em solugéo aquosa,
na presenca de uma quantidade de calor a pressdo constante (Qpressao = AH > 0), apresenta
como formagao do dioxido de carbono ou comercialmente conhecido como gas carbdnico e
diante disso sua massa aumenta de volume, ocasionando o seu crescimento.

Questao 49

(ITA - 1966) Alternativa A.
Realizando a distribuicdo  eletronica por subniveis do atomo de cloro.
1s?  2s22p® 3s? 3p°

\7\.-/ e e
2 elétrons g elétrons 7 elétrons

Questao 50
(ITA - 1966) Alternativa E.

Realizando o processo de dissociagao da solugéo de cloreto de sddio: NaCl(ssido) — Na*(aquoso) +
C|'(aquoso)

58,5 g de NaCl ---—---—-—--- 2 x 6,02 x 1023 jons de cloreto de sédio
5,85 g de NaCl --------------- X

_ 585x2x6,02x 1023

B 58,5
Questéo 51
(ITA - 1966) Alternativa C.
Analisando a relagéo da densidade do ar atmosférico: d, = £ ;ji‘g
Analisando a relagao da densidade do acetileno: dacetileno = ';X—XZTG

C,H,
Calculo da razéo da densidade do acetileno pela densidade do ar atmosférico:

dacetileno PX 26

CH, _ RxTF _ 26 _
dyy  PX289 289 0,899
RxT
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Questao 52

(ITA) Alternativa B.
A cal viva € o oxido de calcio representado pela formula CaO. Este dxido é classificado como um
dxido basico que reagindo com a agua forma o hidréxido.

Questao 53

(ITA) Alternativa D.

Questao 54

(ITA - 1956) Apresentando os quatro dxidos mais abundantes:

COz(gas) = dibxido de carbono, apresentando como classificagdo um 6xido &cido ou anidrido.
COygss) = mondxido de carbono, apresentando como classificagdo um 6xido neutro.
CaOgssiido) = Oxido de célcio, apresentando como classificagdo um 6xido basico.

SiOxssiido) = didxido de silicio, apresentando como classificagdo um éxido acido ou anidrido.

Questao 55

(ITA) Alternativa E. Fase é qualquer porgdo homogénea de uma mistura homogénea que
apresenta as mesmas propriedades.

Questao 56

(ITA) Alternativa E.
O processo quimico para que ocorra a separagdo do alcool etilico e da agua deve ser o da
destilag&o simples.

Questéo 57

(ITA) Alternativa D.
dois H* P03 NH}

Nomenclatura: di hidrogeno fosfato de aménio — Férmula molecular: (NH4)H2PO4

Questao 58

(ITA) Alternativa E.
CsHe € a formula molecular do benzeno.

Questao 59

(ITA) Alternativa C.
Equagao radioativa para o processo de decaimento: 222Rn — 235Ra + 4 a3 + 4 B2,

Questao 60

(ITA - 1953) As reagdes quimicas sdo as seguintes:

ltem a) Oxido &cido + agua — &cido
Exemplo para o processo descrito: SO2(gas) + H20iiquido) — H2SO3(aquoso)
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Célculo do numero de mol total (NTotal): NTetal = N2 + Noz = 0,20 + 0,20 = 0,40 mol

Pressao parcial de Nagss): Py, = Xy, X pr = (gi :ZD x 2,50atm
Questéo 168
(ITA) Alternativa C.

Sabendo que o produto pV = nRT e que a equagdo da velocidade quadratica média das
moléculas (c) € dada por c? = 3<XMR;>T, onde c trata-se da velocidade média quadratica, R a
constante dos gases ideais, T € a temperatura absoluta e <MM> é a massa molar. Substituindo

~ \%
arelaggo Rx T = %, temos:

, 3xXRxT

==

< MM >
3xpxV 3xpxV

CZ:nx<MM>=( m )x<MM>

_3xpxV
m

CZ

A massa do gas pode ser resolvida através da seguinte equagdo matematica: massa =
3":—2"‘/ . Sabendo que 1 atm corresponde a 105 N.m2 (105 kg.m-'.s2) e que 56 litros corresponde
a 56 x 10 m?, temos:

_3xpr_3x105x56x10‘3_496 105 ke (496
m= CZ - (1840)2 -5 X g(! g)

Questao 169
(ITA-1971) Alternativa C.

Célculo da massa molar, a plicando a equagdo dos gases ideais: < MM > =

0,656 x 0,08206 X 273 -
o333 44,13 g.mol 1

Questédo 170
(ITA) Alternativa C.

Calculo da massa de gés propano, a partir da equagéo dos gases ideais:

m
1x1=7,x0,08206x (0 +273)
44

M= 0,08206x273

=196¢g
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

MH20 =36 ¢

Célculo da massa de reagente em excesso: Hz + %202 — H20
2,0 g Hg —=---mememme- ¥2x 32,09

T 3209

mi2=4,09

Este valor corresponde a massa de gas hidrogénio que sobrou.
Questao 180

(ITA)

ltem a) Equagao quimica que corresponde a combustdo completa do composto organico:
C2Hs0 + 302(gss) — 2CO2(gas) + 3H20iquidoi)

ltem b) Calculo do nimero de mol de Nz, a partir da composigao do ar atmosférico: 79% de N2 e
21% de Oa.

nn2 = 11,28 mol de N2

Equagao quimica: C2HsO + 302(gas) + 11,28N2(gas) — 2C02(gas) + 3H20iiquido) + 11,28N2(gas)

ltem c) A partir de 50% de quantidade estequiométrica de ar atmosférico, 0 combustivel etanol
sofre combustio de forma incompleta, apresentando como produtos o carvdo e 0 monoxido de
carbono. A equag&o quimica é a seguinte: C2HsO + 1,5002(g) + 5,64N2ig)— Cis) + COq) + 5,64N2(g)
+ 3H20)

ltem d) As trés equagdes quimicas balanceadas apresentadas nos itens anteriores sao reagdes
exotérmicas. As reagdes quimicas dos itens a e b libera na mesma quantidade de calor, uma vez
que sao reagdes de combustdo completa. Ja em relagéo a reagdo quimica c, vai haver menor
liberagéo de quantidade de calor, por seu uma reagéo de combustdo incompleta. Por isso, a
ordem é a seguinte: |AH.| < |AH,| = |AH,|

Questao 181

(ITA- 1953) As formas alotropicas do enxofre podem apresentar da seguinte forma: Sz; S4; Se e
Ss.

- Enxofre rémbico ou enxofre alfa (a) trata-se da forma alotrdpica mais estavel.

- Enxofre monoclinico ou enxofre beta () trata-se da forma alotrépica menos estavel.

Com isso, 0 enxofre além de apresentar o fendmeno da alotropia é também um isétopo (dtomos
que apresentam o mesmo numero atdbmico, mas nimero de massa e numero de néutrons
diferentes).

Questao 182

(ITA) Alternativa C.

A classificagdo dos dxidos sao os seguintes: MgO = 6xido basico; ZnO = 6xido anfétero; BaO =
peroxido; CO = dxido neutro; P203 = dxido acido; Al203 = dxido anfotero; P20s = éxido acido e
MnO = 6xido anfétero.
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MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

Questao 317
(ITA - 2007) Alternativa A.

Questao 318

(ITA - 2008) Alternativa A.

A pélvora negra é constituida pelas seguintes substancias listadas a seguir:

- Carvéo;

- Enxofre;

- Salitre, composto por nitrato de sédio e nitrato de potéssio. Logo, o composto ndo é empregado
trata-se do trinitrotolueno.

Questao 319

(ITA - 2008)

ltem a) Equagao quimica balanceada da reag&o entre o elemento M no estado sélido na presenga
de agua:

Msetidoy T H20tiquido) = MOH (aquoso) +%H2(gés). O elemento quimico designado pela
letra maitscula M com niimero atdmico 119 deve pertencer ao primeiro grupo da tabela periédica,
ou seja, aos elementos pertencentes aos metais alcalinos e diante disso suas propriedades seréo
semelhantes aos elementos que compdes este grupo.

ltem b) Afirmativa verdadeira, pois apresentando comportamento semelhantes aos metais
alcalinos terrosos, seus respectivos sais séo sempre soluveis.

Questao 320

(ITA - 2009) Alternativa D.

O metal que reage na presenca de agua pura isenta de ar, ha a liberagéo de bolhas de gas e
com formagao de um precipitado (ppt), sendo este elemento quimico o magnésio (metal alcalino
terroso, grupo Il) de acordo com a equag&o quimica: Mg selido) + 2H20iiquido) — Mg(OH)2(aquoso) +
Hagss) 7. Cabe ressaltar que este hidroxido é pouco soluvel, sendo o processo todo conduzido a
temperatura ambiente.

Questio 321

(ITA - 2009) Alternativa E.

0 aquecimento de um material sélido, quando a temperatura de fusdo se mantiver constante,
podemos ter trés situagdes diferentes, conforme apresentada a seguir: I. Substancia simples
pura; Il. Substancia composta pura e lll. Mistura homogénea eutética (temperatura de fuséo
constante).

Questao 322

(ITA - 2009) Alternativa B.
ltem a) Falso. De acordo com a Lei de Charles, o volume de um gas torna-se maior quanto maior
for a sua temperatura.
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ltem b) Verdadeiro. Como a velocidade média quadratica é diretamente proporcional a
temperatura e inversamente proporcional a massa molecular, logo a velocidade média das
moléculas de oxigénio € menor do que as de nitro génio.

ltem c) Falso. Como a presséo é diretamente proporcional a densidade, com a presséo constante
a densidade também sera constante.

ltem d) Volumes iguais dos gases metano e didxido de carbono, nas mesmas condigbes de
temperatura e press&o, apresenta 0 mesmo numero de mol.

ltem e) Comprimindo-se um gas a temperatura constante, sua densidade aumenta.

Questao 323

(ITA - 2010) Um explosivo deve ter ligagdes quimicas um tanto quanto fracas e seu processo de
decomposigéo deve produzir substancias com ligagdes quimicas mais intensas, ou seja, mais
fortes. A decomposigéo deve ser rapida, caracterizando um processo exotérmico, ou seja,
havendo a liberagéo de calor e seus produtos devem ser gasosos para que haja aumento na
pressdo do sistema reacional. A equagéo que representa este processo de decomposicao da
nitroglicerina é dada por:

4C3HsN3Og(iquido) — BN2(gzs) T + 12C02gzs) T + 10H20(vapor) 1 + O2(gas) 1

Questao 324

(ITA -2012) Primeiro processo: decomposi¢éo do carbonato de célcio resultando em dois éxidos,
conforme a equagéo a seguir. CaCO3(ss1ido) = CaO(sslido) + CO2(gas)-

Segundo processo: reagdo de oxido de calcio (cal virgem) com agua, resultando hidréxido de
calcio, conforme a equag&do quimica a sequir.

Cao(sélido) + Hzo(liquido) - Ca(OH)Z(aquoso)

Ca(OH)Z(aQUOSO) - Cazrazquoso) + ZOH(_aquoso)

Terceiro processo: processo de precipitagdo (ppt) de ions magnésio em meio alcalino:
Mgg—azquoso) + 2OH(_aquoso) - Mg(OH)Z(aquoso)

Quarto processo: Remogao do hidroxido de magnésio pelo processo de separagdo — Filtragéo,
sendo posteriormente neutralizado com a presenca de &cido cloridrico.
Mg(OH)Z(aquoso) + 2HCl(a\quoso) - MgCIZ(aquoso) + 2Hzo(liquido)

Quinto processo: processo de evaporagéo da agua do cloreto de magnésio.
A

MgClz(aquoso) 5 MgClz(sélido)

Sexto processo: eletrélise ignea do cloreto de magnésio.

Equacéo de dissociagéo do cloreto de magnésio: MgCl,(ssiigo) — Mgz'nzquido) + 2CI°
Semirreag&o que ocorre no catodo: Mgaizquido) + 2 elétrons - Mg (ss1ido)
Semirreagéo que ocorre no &nodo: 2C1~ — Cly(g45) + 2 elétrons

Somando todas as semirrea¢fes apresentadas a seguir, temos:
MgCly(sotido) = ME{ifquido) + 2C17
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Questao 40

(ITA) Alternativa A. O processo de fermentacéo é do tipo aerdbica, apresentando como equagéo
quimica da seguinte maneira; CH3— CH2 - OH(éIcooI; aquoso) T OZ(gés) — CHs- COOH(vinagre; aquoso) t
H20iiquido).

Questio #1

(ITA) Alternativa D.

Equacéo quimica com a presenga do agente redutor: Hidreto de aluminio e litio.
LiAlH,

HsC — CH2-CO-CHs 3 HsC - CHz - CH(OH) — CH3
Como o butan-2-ol apresenta atividade Optica, havera uma mistura racémica dos isdmeros d e L.

Questao 42
(ITA) Alternativa E.

Questao 43

(ITA) Alternativa D. O pentoxido de difosforo € um agente desidratante e o produto final um
anidrido (6xido &cido), e diante disso é possivel afirmar que o composto | € um composto
orgénico que apresenta como nomenclatura o &cido etanoico, enquanto o composto Il é a
molécula de agua.

Questao 44

(ITA) Alternativa C. O processo de combustdo completa do n-octano pode produzir o mondxido
de carbono (CO, 6xido neutro), carbono na forma sélida (negro de fumo) e em alguns casos ha
a formagao de compostos organicos como os aldeidos.

Questao 45

(ITA - 2002)

ltem a) Os grupos funcionais presentes sdo 0s seguintes: enol, cetona, amina priméaria, amina
terciéria e cido carboxilico.

ltem b e item ¢) Numero de ligagbes do tipo sigma = 24 ligagdes e nimero de ligagdes do tipo pi
=4 ligagoes.

Questao 46

(ITA - 2005) Alternativa B.
Conforme o enunciado do problema, temos: X — Y
él:;ol éc\ivao
carboxilico

RCOOH(aquoso) + NaHCO3(aquoso) g RCOO_Na-(FaqUOSO) + COz(géS) + HZO(liquido)

RCOOH(aquoso) + HOCHZ CH3(aquoso) 2 RCOOCHZCH3(aquoso) + Hzo(liquido)

Questao 47
(ITA) Alternativa A.
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Questao 48
(ITA) Alternativa C.

Questdo 49
(ITA) Alternativa C.

Questao 50

(ITA - 2006)

ltem a) As equagdes quimicas com os acidos mencionados estdo apresentadas a seguir.
Na presenca de &cido cloridrico: HC = CH + HCl —» H,C = CH(Cl)

Na presenca de &cido cianidrico: HC = CH+ HCN - H,C=CH—-C=N

Na presenca de acido acético: HC = CH + CH;COOH — H,C = CH(OOCCH;)

Na presenca de cloro: HC = CH + Cl, —» HC(Cl) = CH(CI)

Item b) Como todos os produtos apresentam ligagdo dupla (1 ligagdo sigma + 1 ligagdo pi), todos
podem formar polimeros de adi¢&o.

ltem ¢) Os compostos organicos sdo os seguintes conforme apresentado a seguir.
(—CH, — CH(CD)) PVC (policloreto de vinila)

(—CH, — CH(CN)) orlon, acrilan, dralon ou poliacrilonitrilo

(—CH, — CH(OOCCH3)) PVA (poliacetato de vinila)

(—C(Ch) — CH(CD)) Poli 1,2 - dicloroetileno

Questio 51

(ITA) Composto organico para ser processado (preparado): propionato de metila

Aparelhagem: tubo de vidro com rolha; béquer; tela metalica; bico de busen; tubo de ensaio e
pérola de ebuli¢éo.

Matérias primas: acido propanoico e solugéo de metanol.

Catalisador: acido sulfurico. A reagao pode ser acelerada pelo uso de um catalisador especifico,
sendo uma solugao diluida de &cido sulfarico (H2SOa4).

Rendimento: O rendimento pode ser aumentado combinando-se os fatores temperatura e
concentragao de reagentes e produtos até se conseguir um ponto de 6timo rendimento.

Questao 52

(ITA - 1950) Séries homdlogas trata-se de um conjunto de compostos orgénicos que pertencem
a mesma fungéo organica, porém sua diferenciagao esta na quantidade de grupos CH.. Sua
importancia na quimica organica esta no fato de que como ha um grande niimero de compostos
organicos houve a necessidade de criar novas subdivisdes, definidas como séries organicas.
Estas séries podem ser homélogas, iséloga e heteréloga.

Questao 53

(ITA - 1960) Alternativa B. A separacgdes de diferentes fragdes moleculares a partir do petréleo
esta de acordo com os pontos de ebulicdo das diferentes substancias o que ocasiona em
diferentes pressdes de vapor, a partir da operagao fracionada do petréleo.
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(3) Obtencédo do silicio purificado por redugdo do triclorosilano pelo hidrogénio segundo a
equagdo, SiHCls + H2 2 Sipurificado) + 3HCI

Sabendo-se que a etapa (1) é realizada a 400°C e a etapa (3) a 1100°C, diga justificando se a
etapa (1) é endotérmica ou exotérmica.

Questao 138

(IME - 2003) Calcule a concentragdo de uma solucdo aquosa de acido acético cujo pH é 3,00
sabendo que a constante de dissociagao do acido é 1,75 x 105,

Questao 139

(IME - 2013) Realiza-se a eletrélise de uma solugdo aquosa diluida de &cido sulfurico com
eletrodos inertes durante 10 minutos. Determine a corrente elétrica média aplicada, sabendo-se
que foram produzidos no catodo 300 mL de hidrogénio, coletados a uma presséo total de 0,54
atm sobre a &gua, a temperatura de 300 K. Considere: Press&o de vapor da agua a 300 K =
0,060 atm; Constante de Faraday: 1 F = 96500 C.mol-' ¢ Constante universal dos gases
perfeitos: R = 0,08 atm.L.K-".mol-" .

a)2,20 A

Questao 140
(IME - 2013) Certo composto B é produzido através da reagao:
OVOH 5

ik me—c’
+ o — Compostofi + CH;COOH
H,C—C
0

Dois bécheres s&o colocados em um sistema fechado, mantido a 40°C. O bécher da esquerda
contém 200 mL de etanol, enquanto o da direita contém uma solug&o de 500 mg do composto 8
em 200 mL de etanol, conforme a representagéo a seguir:

—

)|

(QI

Assinale a alternativa que melhor representa os niveis de liquido nos bécheres trés horas apés
o inicio do confinamento:
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Questao 146

(IME - 2022) Catalisadores s&o substancias de grande interesse industrial para processos
quimicos e biotecnoldgicos, pois permitem a obtengédo de produtos-alvo com maior rapidez.
Analise as afirmativas abaixo.
V20s5(s)

. Na reagdo 2SOz + Oz 3 2SO 0 pentéxido de vanadio tem efeito de superficie,
exemplificando uma catalise heterogénea.
Il. Dada a sua caracteristica basicamente proteica e sua menor estabilidade em relagéo aos
catalisadores quimicos tradicionais, as enzimas sao totalmente inativadas durante processos
bioquimicos, independentemente das condigbes operacionais implementadas.
lll. Os catalisadores reduzem a energia de ativagéo, resultando em aumento da velocidade de
reag&o, sendo regenerados ao final da converséo quimica.
IV. A agéo do catalisador cria um novo caminho reacional que requer menor energia de ativagao,
alterando o equilibrio da reag&o.
V. Todos os catalisadores conhecidos sdo compostos inorganicos, geralmente constituidos por
metais de transi¢ao. Assinale a opgao que apresenta APENAS as afirmativas verdadeiras.
a)llleV
b)I,lllelV
c)ll,IVeV
d)

)

lelll
e)l,I,IVeV

Questao 147

(IME - 1996) Uma bateria de automével apresenta as seguintes reagdes eletrodos durante a
descarga:

no &nodo: Pbs) + S04 (aq) — PbSOxs) + 2

no catodo: PbOzs) + 4H*(aq) + SO42(aq) + 26" — PbSOss) + 2H20y)

A solugdo inicial de acido sulfurico contido na bateria tem uma concentragéo de 40%, em massa,
de 4cido sulfurico e massa especifica de 1,3 glcm3. Apés a bateria ter sido utilizada, a solu¢&o
foi analisada e apresentou uma concentragdo de 28%, em massa, de acido sulfirico com uma
massa especifica de 1,2 g/cm3. Considerando fixo o volume da solugio &cida na bateria em 2,0
litros, determine o valor da carga fornecida pela bateria em ampére-hora.

Questao 148

(IME - 2014) Estudos cinéticos demonstram que a equagéo 4A + B + C — 2D + 2E ocorre em
trés etapas, segundo o mecanismo a seguir:

Etapa1: A+B+C—2F (lenta)

Etapa2:2F+A—2G (répida)

Etapa3:G+A—D+E  (rapida)

Os dados cinéticos de quatro experimentos conduzidos a mesma temperatura sdo apresentados
na Tabela 1.
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Questéo 17

(IME - 2001) Como a reag&o é elementar, a equagéo da velocidade ficara da seguinte forma:
Vreagao = KX [A]? x [B]
Calculo da constante cinética (k). Substituindo os dados do terceiro teste, temos: vyeacao =
k x [A]% x [B]
13500 = kx (15)?x 30
_ 13500 _, L?
6750 mol®x s
Substituindo os dados dos testes 1 e 2, temos:
Teste (1): v =k x [A]* x [B]'
v =k.(10)2X
v =k.100.X
Teste (2): v =k x [A]* x [B]'
2v=k.X*.20
Dividindo o teste (1) pelo teste (2), temos:

v k.100.X
2v k.X2.20

¥ = 10mol
B L

k

Questio 18

(IME - 2013) Para a resolugéo deste problema serd necessario aplicar as equagdes cinéticas
para um processo de primeira ordem.

ltem a) Relagdo da concentragdo da quantidade de matéria com o tempo: In (3) =

100
—46 x tempo
t _nolz_ 4,60x1072h71
empo = a5 b X
ltem b) Calculo do tempo de meia-vida: t; ,, = 46012# = 15,07 h

Questio 19

(IME) O problema trata do estudo do equilibrio quimico ibnico, mais especificamente o estudo da
hidrélise salina.

583



MANUAL DE EXERCICIOS: IME & ITA

CH3C00 aqu0s0) T Nogagy + H20(11quido)
: CHSCOOH(aquOSO) +‘N'atm+ OH(_EIQUOSO)
N———

solucdo basica

CH3COO(_aqugso) + HZO(liquido) = CHBCOOH(aquoso) + 0H(_aquoso)

solugdo basica

Analisando a solugdo 06. Solugdo bésica, proveniente de uma amina. Até porque a
trietanolamina é uma base de Lewis, uma vez que apresenta um par de elétrons disponivel.

Analisando a solug&o 07. Solugao acida, uma vez que esta molécula orgénica é proveniente de
um &cido carboxilico.

Analisando a solugdo 08. Solugao basica, proveniente de uma amina
Analisando a solug&o 09. Solugao neutra, proveniente de um alcool
Analisando a solugédo 10. Formiato de potassio:

HCOOK (aquoso) = K{aguoso) + HCOO Gquoso)

-Kfmﬁ‘ HCOO(_aquOSO) + HZO(liquido) g HCOOK(aquOSO) +-Kf—‘m-+ OH(_aquoso)
CH3COO(_aquoso) + HZO(liquido) d CH3COOH(aqUOSO) + OH(_aquOSO)

solugdo basica
Questdo 20
(IME - 2005) O efeito coligativo que o problema propdes trata-se do efeito coligativo tonoscdpico,
ou seja, 0 abaixamento da presséo de vapor.

Dados do problema: Soluto = Canfora; Solvente = Etanol e Fator de Van't Hoff: i = 1 (solug&o
molecular)

Conversao do volume para m?;
103L 1dm® 103 md
1mL 1L lamd

Célculo da massa de etanol, a partir da sua densidade: detanol = %

Vetanol = 117,20 mk x =117,20x107¢ m?

ke -6 3 -6
Metanol = 785EX 117,20 x107° m==92002x 107° kg

Célculo do abaixamento relativo da presséo de vapor (Ap/p°):
3,04
AP 46 152

P>~ 100092002 x 10-5

x1=1,0x1072

Questao 21
(IME - 2005) Calculo da massa de agua consumido diariamente, a partir da sua densidade: d =

Mygua
A%
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+ HBr

1)03,CH, Cl,, - 78°C

2)Zn/ H20
H,SO,

A

00-0

NH,

©/ + 2 CH,Br
A
KOH
Br -
ROH
A

Questdo 28

(IME - 2012) Estabelega a relagéo entre as estruturas de cada par abaixo, identificando-as como
enantiémeros, diastereoisdmeros, isdmeros constitucionais ou representagdes diferentes de um
mesmo composto.

a)
H H H, F
F: .‘F © o ;H
b)
CH, H
Hai~Br o Brw:.—=F
T ° Tk

3

¢) HCOOCH:CHs e CHsCOOCH;
d)
Cl [
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Questao 36

(IME - 2012) O poli(vinil-butiral) ou PVB é produzido a partir do poli(acetato de vinila) ou PVA
em duas etapas. Na primeira, ocorre a alcéolise basica do PVA com metanol, gerando um
recipitado de poli(&lcool vinilico) ou PVAI. Na segunda, o PVAI dissolvido em agua quente reage
com butanal na presenga de &cido sulfirico, dando origem a um precipitado de PVB, cujo mero
(estrutura que se repete) ndo possui hidroxila livre.

a) Escreva as formulas estruturais dos polimeros | e |l da rota sintética abaixo.

Etapa 1:
—CH,—CH—~ + x CH,OH — (1) +  x CH,COCH,
| % Base 1
(I) 0
Cc=0
/
HxC
Etapa 2:
2000°C
(I) + nCsH,CHO 5 (1) + nH20
A

b) Num processo de bancada, similar ao descrito anteriormente, utilizam-se 174 g de um PVAI
que apresenta razédo

Massa de PVA1 g

ndmero de mols de hidroxila reativa mol

Sabendo-se que 24% das hidroxilas reativas deste PVAI permanecerdo inertes, gerando-se
assim, em (1l), um copolimero de PVAI e PVB, determine a fragdo méssica de PVB no copolimero
formado.

Questao 37

(IME - 1999) A anélise elementar de um éter organico forneceu o seguinte resultado: 73,68% de
carbono e 12,28% de hidrogénio. Sabendo que este composto fornece benzeno quando
aquecido a altas temperaturas, escreva seu nome e sua estrutura molecular.

Questao 38
(IME - 1999) Considerando as ligagdes quimicas das substancias:

a) Apresente a formula eletronica e indique as ligages idnicas, covalentes e dativas para o nitrito
de saédio e o cloreto de metilaluminio.

b) Justifique, em fungao das forcas de interagdo molecular, as diferengas no ponto de ebuligdo
entre:

1) etano e alcool etilico;

2) alcool etilico e éter metilico;
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